

当前位置： 财金学院 » 新闻与事件 » 财金新闻 »

中国人民大学财政金融学院联合北京外国语大学公共外交研究中心举办“国才智库工程” 培养国际人才、打造国家智库

时间:2011-07-14 来源:财金学院 作者:sfruc 点击:

新闻与事件

通知公告

财金新闻

讲座信息

专题报道



7月10日，由中国人民大学财政金融学院与北京外国语大学公共外交研究中心共同举办的“国才智库工程”启动仪式暨首次论坛在人民大会堂隆重举行。来自中国人民大学及北京外国语大学的30余名专家、学者以及来自政府、企业界的30余名代表参加了仪式。



著名经济学家、第九、十届全国人民代表大会常务委员会副委员长、原中国民主建国会中央委员会主席成思危先生

发表了主旨讲话。他指出，中国的智库分官办和民间。官办的有充足的研究经费、也能够方便的得到各方面的信息，但是受体制所限，在发表意见的时候总是不太容易畅所欲言。而民间智库主要是一些公司的研究部门，他们偏重的还是本单位领域内的事。中国人民大学与北京外国语大学联合推出的“国才智库”把高校的研究力量与企业界的经济力量结合起来，关心国家、社会的发展问题，甚至世界经济、世界发展的大问题，是开辟了中国特色智库模式的第三条道路。

讲话中，成思危先生对“国才智库”提出了“君子和而不同”、“离经而不叛道”两点希望。他还就我们目前面临的国际、国内经济形势发表了一些观点。



原中国常驻世界贸易组织代表、特命全权大使孙振宇在启动仪式上说，我们走出去的企业面临着通过当地法律法规纳税、保护当地环境、尊重和保护当地职工的合法权益、认真履行企业的社会责任等挑战，在这些方面，我们的政府和民间智库可以为企业提供有效支持。

他表示，中国企业界、学术界、外交界相互交流和沟通还有待进一步加强，希望“国才智库”能够成为我们国家政府、企业和学术界进行沟通的平台。在这个平台上，让来自各方面的精英从理论和实践上对外国跨国公司以及我们走出去企业的成功和失败案例进行解剖，从中总结出具有指导性的意见，供我们走出去的企业参考，使他们可以少走弯路，使我们每一个走出去的企业能够为我国经济可持续发展、为当地经济增长和人们生活水平提高作出贡献，同时以他们的实际行动来维护和彰显中国作为一个负责任的大国的国际形象。



中国国际经济交流中心秘书长，原商务部副部长魏建国在演讲中对现代智库的功能和重要性做了充分肯定。他指出，目前全世界一共有4547个智库，其中中国有1774个。中国智库要做好政府的参谋，有三点须注意。第一，要有国际化的眼光；第二，要多研究具体的问题，解决当前实际需要；第三，研究人员要心无旁骛、潜心钻研、不浮躁，有一种长远的眼光和耐力。最后他借用唐朝杜甫名句“好雨知时节，当春乃发生”来祝贺“国才智库”的成立。



中国国际税收研究会会长，原国家税务总局副局长郝昭成指出，目前中国和世界都处在一个关键转型期，智库对政府决策的影响正在变的更加重要，“国才智库”这样一个中国新型战略智库的诞生恰逢其时、意义非凡。他表示十分赞赏“国才智库”提出要凝聚和培养一批有理想，有目标，有计划，有行动新四有青年的理念。郝昭成还从税收的角度对如何打造伟大的跨国企业发表了自己的看法，并寄语中国企业家要有大视野、大智慧、大心怀，把企业的发展与社会发展结合起来，做好国家的经济脊梁。

启动仪式上，北京外国语大学校长、北京外国语大学公共外交中心主任陈雨露教授、中国人民大学财政金融学院院长郭庆旺教授分别代表主办单位致辞。



陈雨露教授提出，“国才智库”工程是在北京外国语大学和中国人民大学这样两所分别在相关学科领域内具有深厚积淀的高等学府选择了一批青年企业家，与我们研究政治、外交、管理、经济的专家学者，在世界变迁与中国社会转型的大视野、大格局下，来研究我们青年企业家如何能成为肩负国家使命的新一代中国经济支撑，探索最佳发展道路。



郭庆旺教授表示，中国人民大学财政金融学院及北京外国语大学公共外交中心将按照成思危委员长等各位领导提出的殷切希望和宏伟目标，在各位指导老师及企业家研究员的共同努力下，踏踏实实地把工作做得扎实、有效。



启动仪式上，中信银行副行长曹彤、中国人民大学经济学教授黄卫平、北京外国语大学资深美国问题专家梅仁毅等20余名业内专家及著名学者被首批“国才智库”工程合作导师。于洪翰、孟超等20名青年企业家被聘为首批“国才智库”工程研究员。



启动仪式后进行的首次论坛中，中国人民大学经济学院黄卫平教授，财政金融学院院长郭庆旺教授、副院长赵锡军教授，商学院徐二明教授，围绕“全球经济新常态下的中国企业战略”这一主题，进行了深入研讨。



上午的启动仪式和主题论坛后，与会成员在北京饭店参加了“国家的发展和我们的成长”主题午餐宴会，宴会由中信银行副行长曹彤主持。中国人民大学商学院教授杨杜就“中国企业如何持续提升全球领导力”发表了主题演讲。



[点此查看现场更多照片！](#)

背景资料：

“国才智库”工程是中国人民大学财政金融学院与北京外国语大学公共外交研究中心联合推出的青年领袖培养计划。聚合青年管理精英，每4—5名成员为一个小组，提出研究课题，两年的时间内，在业界及学界的专业指导老师带领下，进行合作研究，形成的科研成果(形式可以是报告、论文、实践项目孵化案例等)。目标在于为国家可持续发展培育国际化人才，助力中国经济、文化领先于世界，成为国家经济发展与公共外交智库。

媒体报道：

- CCTV经济频道：<http://jingji.cntv.cn/20110711/110002.shtml> （第三分钟处开始）
- 新华网：国才智库工程”启动 助力中国企业“走出去”
- 凤凰网：国才智库工程”启动 助力中国企业“走出去”
- 杨杜在“国才智库”论坛发表主题演讲
- 魏建国：中国智库不能照搬西方模式
- 陈雨露：中国未来十年中面临着三大变故
- 成思危：全年GDP增速约在9% 通胀或达5%
- 曹彤主持“国家发展与我们的成长”主题宴会



上一篇：[我院韩英杰老师情系家乡 为顺平县蒲阳镇永录幼儿园捐物助学](#)

下一篇：[金融投资高级人才培养研讨会隆重召开](#)